Autozomaln e dominantni d édi¢nost

Télo psu je sloZzeno z miliond bunék. Buriky obsahuji kompletni sadu gend. Geny obsahuji
instrukce kontrolujici rdst, vyvoj a fungovani téla. Geny jsou tedy zodpovédné
za charakteristické rysy, jako je barva srsti, velikost aj.

Kazdy jedinec ma tisice genl. Kazdé Sténé zdédi dvé kopie jednoho genu. Jednu kopii
od své matky a jednu kopii od svého otce.

Geny jsou uloZzeny ve vlaknitych strukturach oznaCovanych jako chromosomy, které jsou
uloZzeny v jadfe bunky. Pes ma ve vSech bunkach 78 chromosomd. Z toho polovinu zdédi
Sténé od matky a druhou polovinu od otce. V kazdé burnce je tedy 39 part chromosomd.
Z toho 38 parl jsou tzv. autosomy a 1 par pohlavnich chromosomda. V kazdém paru je jeden
chromosom od matky a jeden od otce. Je tedy zifejmé, Ze jeden gen bude od matky a jeden
od otce.

Jak jsme si jiz uvedli, kazdé Sténé je vybaveno dvéma kopiemi jednoho genu (od matky
a od otce). Jeden gen se potom muze vyskytnout ve dvou formach - dominantni a recesivni.
Vlastnosti ¢i znaky podminéné dominantnim genem se vzdy projevi a staci k tomu i jen jeden
dominantni gen (jedno zda-li od matky &i od otce).

Naproti tomu, aby se vlastnost urCovana recesivnim genem projevila, je nezbytné,
aby v burice byly dva recesivni geny.

Kombinaci dominantnich a recesivnich forem gend potom mohou vzniknout tfi kombinace.
1. Jedinec, ktery méa od otce dominantni gen a od matky také dominantni gen
(tzv. dominantni homozygot ). Takto dédény znak se vZdy projevi.

2. Jedinec, ktery mé& od jednoho z rodi¢t dominantni gen a od druhého recesivni gen
(tzv. heterozygot ). Je jedno, od kterého z rodi€u tento dominantni gen ma.
Pro odhaleni od koho sténé zdédilo dominantni gen, je nezbytné vy3etfit rodiCe
na to, jakou formu genu nesou oni. Takto dédény znak se také vzdy projevi.

3. Jedinec, ktery mé& od otce i matky recesivni gen (tzv. recesivni homozygot ). Znak
dédény dominantnim genem se nemuZe projevit.

Pokud se v chovu vyskytuje onemocnéni dédéné autozomélné dominantné a chceme-li
se daného onemocnéni zbavit, je tfeba dodrZovat nasledujici doporuceni:

- Chovné jedince vysetfit na dané onemocnéni. Nejidealn&jSim vySetifenim je geneticky
test.

-V chovu pouzivat jedince, ktefi dany dominantni gen nemaji- recesivni homozygoti
(vétSinou oznacovani jako negativni).

- NepouZivat v chovu dominantni homozygoty (oznacované jako pozitivni). VSichni
jejich potomci budou mit dominantni gen).

- Pouzit v chovu se mohou i heterozygoti. Ty je vZdy nutné pafit s jedinci, ktefi jsou
recesivni homozygoti (negativni).
A nezbytné je potom nechat vySetfit vSechny potomky, protoZze ze spojeni heterozygot
s recesivnim homozygotem dostaneme 25% jedincl heterozygotnich a 75% jedincu
recesivnich homozygotl (negativnich).
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